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Postavenie a funkcia rozpočtu Mesta Rajec

Rozpočet
Rozpočet je základný nástroj finančného hospodárenia v príslušnom rozpočtovom roku, ktorým sa riadi financovanie
úloh a funkcií mesta v príslušnom rozpočtovom roku. Rozpočet mesta je súčasťou rozpočtu sektora verejnej správy.
Viacročný rozpočet
Viacročný rozpočet je strednodobý ekonomický nástroj finančnej politiky mesta, v ktorom sú v rámci jeho pôsobnosti
vyjadrené zámery rozvoja územia a potrieb obyvateľov najmenej na tri rozpočtové roky.
Rozpočtový proces
Rozpočtový proces je zostavovanie, schvaľovanie, plnenie vrátane zmien, monitorovanie a hodnotenie rozpočtu
mesta, vrátane prípravy a schvaľovania záverečného účtu mesta.
Návrh rozpočtu
Návrh rozpočtu je ucelený súbor rozpočtových požiadaviek.
Programové rozpočtovanie
Programové rozpočtovanie je systém plánovania, rozpočtovania a hodnotenia, ktorý kladie dôraz na vzťah medzi
verejnými rozpočtovými zdrojmi (rozpočet mesta) a očakávanými výstupmi a výsledkami realizovaných činností,
ktoré sú financované z rozpočtu mesta.
Programový rozpočet
Programový rozpočet je rozpočet, ktorý rozdeľuje výdavky rozpočtu mestado jednotlivých programov a jeho častí. Je
to  transparentný  systém,  ktorý  zdôrazňuje  vzťah  medzi  rozpočtovými  výdavkami  a  očakávanými  výstupmi  a
výsledkami realizovaných rozpočtových programov.
Programová štruktúra
Programová štruktúra je logická, hierarchicky usporiadaná konštrukcia,  ktorá je účelne vytváraná vo vzťahu k
zámerom a cieľom mesta. Programovú štruktúru vo všeobecnosti tvoria programy, podprogramy a prvky (projekty).
Program
Program je skupina navzájom súvisiacich aktivít  (prác, činností,  dodávok) vykonávaných na splnenie definovaných
cieľov a zámerov. Program sa vo všeobecnosti delí na podprogramy, prvky alebo projekty. Každý program obsahuje
zámery, ciele a merateľné ukazovatele. Program má priradený stručný, výstižný názov.
Podprogram
Podprogram  je  ucelená  časť  programu,  ktorá  obsahuje  vzájomne  súvisiace  aktivity.  Podprogram  zvyšuje
transparentnosť  programu  a  špecifikuje  súvisiace  tematické  a  výdavkové  skupiny  programu.  Podprogram  vo
všeobecnosti  tvoria  prvky  alebo  projekty.  Podprogram  má  priradený  stručný,  výstižný  názov.
Prvok
Prvok  je  časovo neohraničená bežná aktivita/aktivity,  ktorá  „produkuje“  tovar  alebo  službu.  Každý  prvok  má
priradený stručný, výstižný názov.
Projekt
Projekt je časovo ohraničená aktivita,  ktorá produkuje špecifický tovar alebo službu. Projekt a prvok sú z hľadiska
významu rovnocenné časti podprogramu a sú súhrnom aktivít, ktoré je možné na základe ich zamerania zoskupiť do
podprogramu. Každý projekt má priradený stručný, výstižný názov.
Zámer
Zámer vyjadruje očakávaný pozitívny dôsledok (dopad) dlhodobého plnenia príslušných cieľov.
Cieľ
Cieľ je forma na vyjadrenie výstupu alebo výsledku, prostredníctvom ktorého sa dosahuje (ktorý prispieva k) plnenie
zámeru. Existujú:
- výstupové ciele (výstupovo orientované ciele) - vyjadrujú konkrétne výstupy, tzn. tovary a služby produkované
mestom;
- krátkodobé výsledkové ciele (výsledkovo orientovaný cieľ) - vyjadrujú okamžité výsledky, ktoré sa prejavia po
relatívne krátkom čase (približne do, resp. okolo 1 roka) ako priamy efekt pôsobenia výstupov;
- strednodobé výsledkové ciele (výsledkovo orientovaný cieľ) - vyjadrujú výsledky, ktoré sa majú dosiahnuť za
obdobie dlhšie ako jeden rok.
Výstup
Výstupy sú tovary a služby produkované mestom.
Výsledok
Výsledky sú spoločensko-ekonomické zmeny spôsobené plnením programov, ktoré sú dosahované v strednodobom
a krátkodobom rámci.
Merateľný ukazovateľ
Merateľný ukazovateľ je nástroj na monitorovanie a hodnotenie plnenia cieľa, resp. nástroj, prostredníctvom ktorého
meriame pokrok pri plnení cieľa.
Rozpočtový harmonogram
Rozpočtový  harmonogram  je  dokument,  stanovujúci  termíny  plnenia  jednotlivých  úloh,  ktoré  vyplývajú  z
rozpočtového procesu. Rozpočtový harmonogram určuje výstupy úloh a zodpovednosť za ich plnenie.



Rozpočtová požiadavka
Rozpočtová požiadavka je súbor plánovaných výdavkov mesta pre plnenie zámerov a cieľov mesta a súbor odhadov
príjmov mesta. Rozpočtová požiadavka sa predkladá v štandardizovanej forme.
Požiadavka na zmenu rozpočtu
Požiadavka na zmenu rozpočtu je súbor plánovaných výdavkov mesta pre plnenie zámerov a cieľov mesta a súbor
odhadov príjmov mesta, ktorá sa líši od rozpočtovej požiadavky. Požiadavka na zmenu rozpočtu sa predkladá v
štandardizovanej forme.
Finančné plnenie rozpočtu
Finančné plnenie rozpočtu je plnenie príjmov a výdavkov mesta podľa schváleného rozpočtu mesta.
Programové plnenie rozpočtu
Programové plnenie  rozpočtu  je  plnenie  plánovaných  (očakávaných)  cieľov  stanovených  v  rámci  jednotlivých
programov.
Monitorovacia správa
Monitorovacia  správa  je  dokument,  ktorý  obsahuje  informáciu  o  finančnom plnení  rozpočtu  mesta  a  informáciu  o
priebežnom programovom plnení rozpočtu mesta.
Monitorovanie
Monitorovanie je systematický proces zberu, triedenia a uchovávania relevantných informácií o vecnom a finančnom
plnení  programov.  Údaje  získané  monitorovaním  sa  využívajú  pri  monitorovaní  výkonnosti.  Monitorovanie
výkonnosti je priebežné sledovanie plnenia cieľov a merateľných ukazovateľov programu počas celého obdobia jeho
realizácie. Výsledky monitorovania sa prezentujú v monitorovacej správe.
Hodnotiaca správa
Hodnotiaca správa je dokument,  ktorý obsahuje informáciu o splnení  alebo nesplnení  programového rozpočtu
mesta. Hodnotiaca správa je súčasťou záverečného účtu mesta.
Hodnotenie
Hodnotenie  je  systematická  a  analytická  činnosť,  ktorá  na  základe  analýzy  kritérií  relevantnosti,  účinnosti,
efektívnosti, hospodárnosti, užitočnosti, dopadu, stability a udržateľnosti poskytuje spoľahlivé závery o výstupoch,
výsledkoch, dôsledkoch a celkových účinkoch programu.


